

India
ISSP 2016 – Role of Government V
Questionnaire
(Marathi)

Q1	सामान्यतः तुम्ही काय म्हणाल की, स्थिती जशीही असो लोकांनी नेहमी कायद्याचे पालन करायला हवे किंवा काही सामान्य स्थितींहून भिन्न अशाही स्थिती आहेत ज्यांमध्ये जरी यामुळे कायदा तोडावा लागला तरी लोकांना स्वतःच्या अंतरात्म्याचा आवाज ऐकायला हवा? कृपया फक्त एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा.		
1	कोणत्याही अपवादाशिवाय कायद्याचे पालन करावे किंवा	0	निवडू शकत नाही
2	काही प्रसंगी विवेकाचे पालन करावे		
Q2	लोकांचा किंवा संघटनांचा जर सरकारच्या कोणत्याही कारवाईवर ठाम विरोध असेल, तर त्यांच्याकडे त्याचा विरोध करण्याच्या अनेक पध्दती आहेत. प्रत्येक ओळीसाठी एक उत्तर निवडा आणि तुमच्या मते काय करण्याची परवानगी मिळायला हवी आणि काय करायची परवानगी मिळू नये हे सांगा? कृपया प्रत्येक ओळीसाठी एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा.		
	<p><प्रिकोड: 'परवानगी देणे' शब्दाचा अर्थ हा 'आज्ञा देणे' या शब्दासारखाच आहे. मुख्य मुद्दा हा आहे की लोकांनी याविषयी स्वतंत्र व्हायला हवे किंवा त्यांना सरकारशी आपला असंतोष कमी किंवा अधिक तीव्रतेने सांगू शकण्याचा अधिकार असायला हवा.></p> <p><Q2a मध्ये, 'सार्वजनिक सभेचा' अर्थ आहे एकसारखा जनसमूह किंवा संमेलन ज्यामध्ये सर्व लोकांना सहभागी होण्याची परवानगी आहे. या विशिष्ट प्रश्नाच्या संदर्भात सभेचा उद्देश स्पष्ट असायला हवा.></p>		
a	सरकारचा विरोध करण्यासाठी सार्वजनिक सभांचे आयोजन करण्याची परवानगी मिळायला हवी का?	1	निश्चितपणे
		2	कदाचित
b	विरोधामध्ये मोर्चे आणि प्रदर्शनांचे आयोजन करण्याला परवानगी मिळायला हवी का?	3	कदाचित नाही
		4	निश्चितपणे नाही
		0	निवडू शकत नाही
Q3	काही असे लोक आहेत ज्यांचा विचारांना बहुसंख्याकांद्वारे अत्यंत मोठे विचार मानले जाते. काही अशा लोकांच्या विषयी कल्पना करा जे क्रांतीद्वारे सरकार पाडू इच्छित आहेत. तुम्हाला वाटते का अशा लोकांना ... कृपया प्रत्येक ओळीवर एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा		
	<Q3b मध्ये, 'पुस्तके प्रकाशित करणे' याला 'आपली पुस्तके प्रकाशित करणे' असे अनुवादित केले जाऊ शकते>		
a	आपले विचार व्यक्त करण्यासाठी सार्वजनिक सभांचे आयोजन करणे	1	निश्चितपणे
		2	कदाचित
b	आपले विचार व्यक्त करण्यासाठी पुस्तके प्रकाशित करणे	3	कदाचित नाही
		4	निश्चितपणे नाही
		0	निवडू शकत नाही
Q4	न्यायाच्या सर्व यंत्रणा चुका करतात, पण तुमच्या मते सर्वांत वाईट कोणती आहे? कृपया फक्त एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा.		
1	...कोणत्याही निर्दोष व्यक्तीला गुन्हेगार घोषित करणे किंवा	0	निवडू शकत नाही
2	...कोणत्याही दोषीला सोडून देणे?		

Q5	येथे सरकार अर्थव्यवस्थेसाठी करू शकते अशा काही गोष्टी दिल्या आहेत. कृपया तुम्ही कोणत्या गोष्टींच्या वतीने आणि कोणत्या गोष्टींच्या विरोधात आहात ते सांगा. कृपया प्रत्येक ओळीवर एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा		
	<p><5d चा अर्थ आहे सरकारकडून निधी (वित्तीय सहाय्य).></p> <p><5e चा अर्थ फक्त प्रत्यक्ष वित्तीय सहाय्य (सरकारी अनुदान) नाही पण यामध्ये उदाहरणार्थ सरकारद्वारे लावल्या जाणाऱ्या आयात-मर्यादांचाही समावेश होऊ शकतो.></p> <p><5f मध्ये 'काम करण्याचा आठवडा कमी करणे' याचा अर्थ आहे एका आठवड्यामध्ये कर्मचाऱ्यांनी जेवढे तास काम करणे आवश्यक आहे, त्या वेळेमध्ये कपात करणे.></p>		
	संशोधक सूचना: भारताच्या दृष्टीकोनामध्ये कामाचे तास कमी करण्याचा अर्थ आहे की लोकांच्या पगारावर कमी पैसे खर्च करणे आणि त्यामधील शिल्लक राहिलेल्या पैशांमध्ये दुसऱ्यांना नोकरी देणे		
a	सरकारी खर्चामध्ये कपात	1	ठामपणे च्या वतीने
b	नवे रोजगार निर्माण करण्यासाठी योजनांमध्ये सरकारी धन गुंतवणे	2	च्या वतीने
c	व्यवसायांवर सरकारचे नियंत्रण कमी करणे	3	वतीनेही नाही विरुद्धही नाही
d	नवीन उत्पादने आणि तंत्रांचा विकास करण्यासाठी उद्योगाला सहाय्य करणे	4	विरुद्ध
e	रोजगाराच्या संरक्षणासाठी पडत्या उद्योगांना सहाय्य करणे (याचा अर्थ फक्त प्रत्यक्ष वित्तीय सहाय्य किंवा सरकारी अनुदान नाही पण यामध्ये सरकारद्वारे लावल्या जाणाऱ्या आयात-प्रतिबंधांचाही समावेश होऊ शकतो ज्यामुळे रोजगाराचे रक्षण होते)	5	ठामपणे विरुद्ध
f	नवे रोजगार निर्माण करण्यासाठी आठवड्यामध्ये काम करण्याचे तास कमी करणे	0	निवडू शकत नाही
Q6	सरकार ज्या क्षेत्रांमध्ये खर्च करते त्यांची एक सूची खाली दिली गेली आहे. कृपया प्रत्येक क्षेत्रामध्ये तुम्ही सरकारद्वारे अधिक खर्च केला जावा असे इच्छित आहात किंवा कमी खर्च केला जावा असे इच्छित आहात ते सांगा. लक्षात ठेवा जर तुम्ही "खूप जास्त" म्हणत असाल तर याचा खर्च पेलण्यासाठी टॅक्समध्ये वाढ करण्याची गरज पडू शकते. कृपया प्रत्येक ओळीवर एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा		
a	पर्यावरण		
b	आरोग्य	1	बरेच जास्त खर्च करावा
c	पोलिस आणि कायदा लागू करवून घेणारे लोक	2	जास्त खर्च करावा?
d	शिक्षण	3	आताप्रमाणेच खर्च करावा
e	सैन्य आणि सुरक्षा दल	4	कमी खर्च करावा
f	वृद्धावस्था निवृत्तीवेतन	5	बराच कमी खर्च करावा
g	बेरोजगारांना दिले जाणारे फायदे	0	निवडू शकत नाही
h	संस्कृती आणि कला		

Q7	एकंदर, यांना करण्याची जबाबदारी सरकारची असावी किंवा असू नये हे सांगा? कृपया प्रत्येक ओळीवर एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा		
a	...ज्यांना नोकरीची गरज आहे त्यांना नोकरी देणे		
b	...किमती नियंत्रणात ठेवणे		
c	...आजारी लोकांच्या आरोग्याच्या देखरेखीची व्यवस्था करणे		
d	...वृद्धांना योग्य जीवनमान देणे	1	निश्चितपणे व्हायला हवे
e	...उद्योगांच्या विकासासाठी त्यांच्या गरजेनुसार सहाय्य देणे	2	कदाचित व्हायला हवे
f	...बेरोजगरांना चांगले जीवनमान पुरवणे	3	कदाचित होऊ नये
g	...श्रीमंत आणि गरीबांच्या मध्ये उत्पन्नाचे अन्नर कमी करणे	4	निश्चितपणे होऊ नये
h	...कमी उत्पन्न असलेल्या कुटुंबांकडून येणाऱ्या विद्यापीठ स्तरीय विद्यार्थ्यांना आर्थिक सहाय्य देणे	0	निवडू शकत नाही
i	...जे समर्थ नाहीत त्यांना राहण्यासाठी व्यवस्थित घर देणे		
j	...कडक कायदे लागू करणे ज्यामुळे उद्योगांमुळे पर्यावरणाचे कमी नुकसान होईल		
(N) k	...पुरुष आणि महिलांमध्ये समानतेला प्रोत्साहन देणे		
(N) 8	भारतामध्ये लोकांना सुविधा देण्यासाठी कोण जबाबदार असायला हवे याबाबत लोकांचे वेगवेगळे विचार आहेत. येथे 'पुरवणे' म्हणजे सेवा पुरवणे, हे निधीकरणाविषयी नाही. कोणी प्राथमिकतः पुरवाव्यात असे तुम्हाला वाटते....कृपया फक्त एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा		
8a	आजारी लोकांसाठी आरोग्य सेवा?	1	सरकार ("सरकार" म्हणजे "राज्य", "सार्वजनिक क्षेत्र" होय; केंद्र और राज्य सरकार दोन्ही समाविष्ट आहेत)
		2	खाजगी कंपनी/नफा मिळवणाऱ्या संघटना
8b	वृद्धांची देखरेख?	3	अशा संघटना ज्या नफ्यासाठी काम करत नाहीत/ दानाने चालणाऱ्या संघटना/सहकारी संघ
		4	धार्मिक संघटना (जसे: मंदिर, मस्जिद, चर्च, गुरुद्वारे इत्यादी)
8c	मुलांसाठी शालेय शिक्षण (अनिवार्य/ औपचारीक शालेय शिक्षण) ?	5	कुटुंब, नातेवाईक किंवा मित्र
		0	निवडू शकत नाही
(N) 9	खाली सरकारी कामावर प्रभाव टाकू शकतात अशा संघटनांची सूची दिली आहे. येथे 'सरकार' म्हणजे कार्यकारी कार्यालय/सत्तेमध्ये असलेले पक्ष/पार्टी आहेत उदाहरणार्थ-मंत्रिमंडळ. कृपया सूची वाचा आणि त्यानुसार दिल्या गेलेल्या रिकाम्या जागी तुमच्या मते भारत सरकारच्या कामावर सर्वाधिक प्रभाव कोण टाकतात आणि दुसऱ्या क्रमांकावर कोण आहेत जे सर्वाधिक प्रभाव टाकतात ते लिहा?		
दोन उत्तरांपर्यंत निवड करा			
	सर्वात प्रभावशाली _____		दुसरा सर्वात प्रभावशाली _____
1	मिडीया	7	लोक ज्या पाक्षाला मत देतात/सरकारमध्ये समाविष्ट पक्ष
2	श्रमिक संघ	8	सामान्यतः नाकरिक
3	व्यापार, बँक आणि उद्योग	9	नाकरिक आणि स्वेच्छा संघ
4	धार्मिक संघटना/अधिकारी (धर्माचे प्रमुख)	10	आंतरराष्ट्रीय संघटना (जसे संयुक्त राष्ट्र, आंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष)
5	सशस्त्र दल/सेना	0	निवडू शकत नाही
6	संघटीत गुन्हे		

(N) 10	भारतामध्ये धोरणांवर कोणत्या गोष्टी प्रभाव घालतात, याविषयी 2 प्रकारचे विचार येथे दिले गेले आहेत. यामधून कोणता तुमच्या विचारांशी जवळून जुळत आहे? कृपया फक्त एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा.		
<"सरकारमध्ये" म्हणजे कार्यकारी कार्यालय/सत्तेमध्ये कोण आहे>			
1	भारतामध्ये धोरणे ही सरकारमध्ये कोण आहे यापेक्षा बहुधा विश्वाच्या अर्थव्यवस्थामध्ये जे होत आहे त्यावर अवलंबून असतात	0	निवडू शकत नाही
2	भारतामध्ये धोरणे ही विश्वाच्या अर्थव्यवस्थेमध्ये काय चालले आहे यावर यापेक्षा सरकारमध्ये कोण आहे यावर अधिक अवलंबून असतात		
(N) 11	आता नागरिक स्वतंत्रता आणि लोकांची सुरक्षा याविषयी काही प्रश्न. भारत सरकारला खालील गोष्टी करण्याचे अधिकार असायला हवेत, किंवा त्यांना खालील गोष्टी करण्याचे अधिकार असू नयेत असे तुम्हाला वाटते का?		
<"सरकार" म्हणजे कायद्याचे पालन करण्यामध्ये मुख्यत्वेकरून समाविष्ट सरकारी अधिकारी>			
a	सार्वजनिक क्षेत्रांमध्ये लोकांना कॅमेराच्या पाळतीमध्ये ठेवणे?	1	निश्चितपणे असायला हवा
		2	कदाचित असायला हवा
b	इंटरनेटवर ई-मेल आणि इतर सर्व माहितीच्या देवाणघेवाणीवर नजर ठेवणे?	3	कदाचित असू नये
		4	निश्चितपणे असू नये
		0	निवडू शकत नाही
(N) 12	येथे 0 ते 10 ची एक पट्टी दिली गेली आहे, ज्यामध्ये 0 म्हणजे "सर्व सरकारी माहिती सार्वजनिक स्वरूपात उपलब्ध व्हायला हवी, यामुळे लोकांची सुरक्षा धोक्यात आली तरी चालेल" आणि 10 चा अर्थ आहे "लोकांच्या सुरक्षेला प्राथमिकता दिली जायला हवी, जरी असे करण्यासाठी सरकारी माहितीपर्यंत प्रवेशाला मर्यादा टाकावी लागली तरी चालेल". या पट्टीवर तुम्ही स्वतःला कुठे ठेवाल? कृपया फक्त एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा.		
0	जरी लोकांची सुरक्षा धोक्यात आली तरीही चालेल, पण सर्व सरकारी माहिती सार्वजनिक स्वरूपात उपलब्ध व्हायला हवी	6	
1		7	
2		8	
3		9	
4		10	लोकांच्या सुरक्षेला प्राथमिकता द्यायला हवी, जरी असे करण्यासाठी सरकारी माहितीपर्यंत प्रवेशाला मर्यादा घालावी लागली तरी चालेल.
5		88	निवडू शकत नाही
(N) 13.	राष्ट्रीय सुरक्षेच्या नावावर ते कोणतेही पाऊल उचलू शकेल असा अधिकार सरकारकडे असावा असे काही लोक मानतात. तर काही इतर लोक या गोष्टीशी असहमत आहेत. भारत सरकारला खालील पावले उचलण्याचा अधिकार असायला हवा किंवा असू नये असे तुम्हाला वाटते का: कृपया प्रत्येक ओळीवर एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा		
<"सरकार" म्हणजे सार्वजनिक अधिकारी जे प्राथमिकतः कायद्याच्या अंमलबजावणीमध्ये सहभागी असतात>			
a	भारतामध्ये राहत असलेल्या कोणत्याही व्यक्तीविषयी त्याच्या नकळत माहिती एकत्र करणे	1	निश्चितपणे अधिकार असायला हवा
		2	कदाचित अधिकार असायला हवा
		3	कदाचित अधिकार नसायला हवा
b	दुसऱ्या देशांमध्ये राहणाऱ्या कोणत्याही व्यक्तीविषयी त्याच्या नकळत माहिती गोळा करणे	4	निश्चितपणे अधिकार नसायला हवा
		0	निवडू शकत नाही

14	कोणतीही दहशतवादी घटना होणार आहे याचा सरकाला अंदाज आहे असे गृहित धरा. (अशा स्थितीमध्ये अधिकाऱ्यांकडे काय अधिकार असायला हवेत? येथे 'दहशतवादी घटना' म्हणजे अशा कोणत्याही गटाची आयोजित कारवाई, जे आपला उद्देश्य प्राप्त करण्यासाठी दहशत किंवा हिंसेला शस्त्र म्हणून वापर करतात आणि 'अधिकारी' म्हणजे असा सरकारी अधिकाऱ्यांचा वर्ग जो कायद्याचे पालन करण्यामध्ये मुख्यत्वकरून समाविष्ट असतो.) सरकारला कोणतीही दहशतवादी घटना होणार असल्याचा अंदाज आहे. अशा स्थितीत तुम्ही मानता की....? कृपया प्रत्येक ओळीवर एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा		
a	... कोणत्याही खटल्या किंवा पडताळणीशिवाय लोकांना शक्य तोपर्यंत अटकेमध्ये ठेवू शकणे?	1	निश्चितपणे अधिकार असायला हवा
b	...लोकांले दूरध्वनीवरील संभाषण टॅप करणे?	2	कदाचित अधिकार असायला हवा
		3	कदाचित अधिकार नसायला हवा
c	...रस्त्यावर चालणाऱ्या कोणत्याही व्यक्तीला थांबवून त्यांची तपासणी करू शकणे?	4	निश्चितपणे अधिकार नसायला हवा
		0	निवडू शकत नाही
15	आणि आता राजकारणाशी संबंधित काही प्रश्न. तुम्हाला वैयक्तिकरित्या राजकारणामध्ये किती रस आहे? कृपया फक्त एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा		
1	खूप रस आहे	4	खूप रस नाही
2	बराच रस आहे	5	जराही रस नाही
3	काही प्रमाणात रस आहे	0	निवडू शकत नाही
16	यामधील प्रत्येक विधानाशी तुम्ही किती सहमत किंवा असहमत आहात, हे सांगण्यासाठी यामधून प्रत्येकासाठी एक उत्तर निवडा. कृपया प्रत्येक ओळीसाठी एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा		
<p><16b मध्ये, 'खूप छान' म्हणजे "जास्त चांगली", याचा नकारात्मक अर्थ "बरेच चांगले" असा नाही></p> <p><16c मध्ये, 'सांसद' (संसद सदस्य) असे लोक आहेत जे देशाच्या संसदेसाठी निवडले जातात></p> <p><16d मध्ये, 'जन-सेवक' उंच स्तरावरील गैर-राजकारणी सरकारी अधिकारी असतात. ते निवडणूकीच्या माध्यमामधून पदावर बसलेले नसतात, तर ते पदासाठी आवेदन करतात आणि मग जन-सेवक किंवा अधिकारी बनतात></p>			
a	सरकारच्या कामामध्ये माझ्यासारख्या लोकांच्या विचारांचे काहीही मूल्य नसते	1	ठामपणे सहमत
		2	सहमत
b	मला वाटते की आमचा देश ज्या महत्त्वपूर्ण राजनैतिक समस्यांशी लढत आहे, त्या मी खूप चांगल्याप्रकारे समजतो	3	सहमत नाही असहमतही नाही
c	ज्या लोकांना आपण सांसदच्या स्वरूपात निवड करतो ते त्यांनी निवडणूकीच्या वेळी दिलेली आश्वासने पूर्ण करण्याचा प्रयत्न करतात	4	असहमत
d	देशासाठी सर्वात चांगल्या असतील अशा गोष्टी करतील असा बहुतांश सरकारी अधिकाऱ्यांवर विश्वास टाकला जाऊ शकतो (सरकारी अधिकारी उच्च स्तरावरील गैर राजकारणी अधिकारी असतात जे निवडणूकीच्या माध्यमातून पद ग्रहण करत नाहीत तर ते पदासाठी आवेदन करतात आणि मग जन-सेवक किंवा सरकारी अधिकारी बनतात)	5	ठामपणे असहमत
		0	निवडू शकत नाही
17	सामान्यतः तुम्ही भारतामध्ये सध्या लावल्या जाणाऱ्या टॅक्सचे वर्णन कसे कराल? याचा अर्थ सर्व टॅक्स, ज्यामध्ये वेतनामध्ये होणारी निश्चित कपात, आयकर, वस्तू आणि सेवांवर लागणारा टॅक्स आणि अन्य सर्व प्रकारच्या टॅक्सचा समावेश होतो. कृपया फक्त एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा		
a	सर्वप्रथम, जास्त उत्पन्न असलेल्यांसाठी, टॅक्स काय....	1	खूपच जास्त आहे
		2	खूप जात आहे
b	पुढचे, मध्यम उत्पन्न असलेल्यांसाठी, टॅक्स काय....	3	न्याय्य आहे
		4	खूप कमी आहे
c	शेवटी, कमी उत्पन्न असलेल्यांसाठी, टॅक्स काय...	5	किंवा, खूपच कमी आहे
		0	निवडू शकत नाही

(N) 18	सामान्यतः तुमच्या मते भारतामध्ये टॅक्स अधिकारी किती वेळा खालील पाऊले उचलतात...कृपया प्रत्येकासाठी फक्त के उत्तर निवडा		
a	लोक आपला कर भरतील याची खात्री करतात	1	जवळ जवळ नेहमी
		2	अनेकदा
b	समाजात त्यांची लायकी किंवा संपर्काची चिंता केल्याशिवाय सर्वांसोबत कायदानुसार व्यवहार करतात?	3	कधी-कधी
		4	जवळजवळ कधीच नाही
		0	निवडू शकत नाही
(N) 19	सामान्यतः तुमच्या मते भारतामध्ये मुख्य खाजगी कंपनी किती वेळा खाली नमूद केलेली पावले उचलतात: कृपया प्रत्येक ओळीवर एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा		
a	तुम्हाला वाटते का की भारताच्या मुख्य खाजगी कंपनी कायदा आणि नियमांचे पालन करतात?	1	जवळ जवळ नेहमी
		2	अनेकदा
		3	कधी-कधी
b	तुम्हाला वाटते का की भारताच्या मुख्य खाजगी कंपनी टॅक्स देण्यापासून वाचण्याचा प्रयत्न करतात?	4	जवळजवळ कधीच नाही
		0	निवडू शकत नाही
20	तुमच्या मते भारताचे किती नेता भ्रष्टाचारामध्ये समाविष्ट आहेत? कृपया फक्त एक उत्तर निवडा		
<प्रिकोड: जर गरज असेल, तर 'केवळ काही' आणि 'काही' यांचा 'फक्त काही' अशी संकल्पना वापरून स्पष्टीकरण केले जाऊ शकते.>			
1	जवळपास कोणीही नाही	4	खूप जास्त
2	फक्त काही	5	जवळजवळ सर्वच
3	काही	0	निवडू शकत नाही
21	आणि तुमच्या मते [देश] मध्ये अंदाजे किती सरकारी अधिकारी भ्रष्टाचारामध्ये सहभागी आहेत? कृपया फक्त एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा		
<प्रिकोड: जर गरज असेल, तर 'केवळ काही' आणि 'काही' यांचा 'फक्त काही' अशी संकल्पना वापरून स्पष्टीकरण केले जाऊ शकते.>			
1	जवळपास कोणीही नाही	4	खूप जास्त
2	फक्त काही	5	जवळजवळ सर्वच
3	काही	0	निवडू शकत नाही
22	मागच्या वर्षामध्ये तुम्ही किंवा तुमच्या कुटुंबातील सख्ख्या लोकांचा कोणत्याही अशा सरकारी कर्मचाऱ्याशी सामना झाला आहे का ज्याने त्याच्या सेवेच्या मोबदल्यात लाच मागीतली असेल किंवा स्वतःला फायदा मिळवण्यासाठी काही सांगितले असल्याचा संकेत दिला असेल? कृपया फक्त एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा		
1	कधीही नाही	4	अनेकदा
2	कदाचित कधीतरी	5	बरेचदा
3	कधी कधी	0	निवडू शकत नाही
वैकल्पिक प्रश्न			
23	तुमच्या मते खालील क्षेत्रांमध्ये आजकाल भारत सरकार किती यशस्वी आहे. कृपया प्रत्येक ओळीवर एका चौकटीवर बरोबरची खूण करा		
<23c मध्ये, 'भारताची सुरक्षा' म्हणजे देशाच्या आत किंवा बाहेर देशाच्या सुरक्षेवर असणारे धोके. सुरक्षा वर हा धोका आतंकवादी संघटना, किंवा संघटीतपणे गुन्हे करणाऱ्या लोकांचा (पण फक्त तेव्हा जेव्हा यामुळे राष्ट्रीय सुरक्षेला धोका असेल) किंवा अन्य देशांकडून असू शकतो.>			
a	आजारी लोकांसाठी स्वास्थ्य सेवा उपलब्ध करण्याच्या क्षेत्रामध्ये?	1	खूप यशस्वी
		2	जरासे यशस्वी
b	वृद्धांना एक न्याय्य जीवनमान देण्याच्या क्षेत्रामध्ये?	3	यशस्वीही नाही अयशस्वीही नाही
		4	जरासे अयशस्वी
c	भारताच्या सुरक्षेची जोडलेल्या धोक्यांशी लढण्याच्या क्षेत्रामध्ये	5	खूप अयशस्वी
		0	निवडू शकत नाही

	जनसांख्यिकीय		
	“प्रतिवादीचे लिंग”		
BVQ_01.	तुम्ही...लिंग आहात का		
1	पुरुष		
2	स्त्री		
	“प्रतिवादीचे वय”		
BVQ_02	तुमचा जन्म केव्हा झाला? (कृपया, तुमच्या जन्माचे वर्ष लिहा (वर्षाकरीता चार अंकांचा उपयोग करा).		
/...../...../.....		
	कृपया तुमचे आतापर्यंतचे शिक्षण समाविष्ट करा ज्यामध्ये प्राथमिक व माध्यमिक शालेय, विद्यापीठ व माध्यमिक शिक्षणानंतर घेतलेले अन्य शिक्षण व पूर्ण वेळ व्होकेशनल प्रशिक्षण याचाही समावेश असेल, परंतु पुन्हा झालेले वर्ष समाविष्ट करू नका. जर तुम्ही अजूनही शिक्षण घेत असलात तर तुम्ही आतापर्यंत पूर्ण केलेली वर्ष लिहा.		
BVQ_03.	तुम्ही किती वर्ष(पूर्ण-वेळसमतुल्य) औपचारिक शिक्षण घेतले आहे?		
	कृपया वर्ष संख्या टाका		
		
0	मी औपचारिक शिक्षण घेतलेले नाही		
BVQ_04	तुम्ही घेतलेले सर्वाधिक उच्च स्तरीय शिक्षण कोणते आहे? आम्हाला आपण पूर्ण केलेली सर्वोच्च पदवी/वर्ग याबद्दल जाणून घ्यायचे आहे.		
	कृपया प्राप्त केलेली सर्वात उच्च शैक्षणिक पदवी शब्दशः लिहा..... (प्राप्त केली, याचा अर्थ प्रतिसादकर्त्याने कोणता अंतिम वर्ग/शाळा/महाविद्यालय उत्तीर्ण केले आहे.)		
	काम म्हणजे आम्हाला म्हणायचे आहे की कर्मचारी म्हणून ,स्व-रोजगार करून किंवा तुमच्या स्वतःच्या कौटुंबिक व्यवसायाकरीता आठवड्यातून किमान एक तास काम करून पैसे कमावणे. जर तुम्ही तात्पुरता आजार/पॅरेंटल लीव्ह/सुट्या/संप इत्यादीमुळे तुम्ही सध्या काम करत नसलात, तर कृपया कामाच्या सामान्य परिस्थितीबद्दल लिहा.		
BVQ_05	तुम्ही सध्या वेतनाकरीता काम करत आहात का, तुम्ही आधी वेतनाकरीता काम केले आहे का, किंवा तुम्ही कधीही वेतनाकरीता काम केले नाही?		
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा		
1	मी सध्या पैसे कमावण्यासाठी काम करतो/करते(कृपया BVQ_06 बरोबर पुढे जा)	3	मी कधीही पैशासाठी काम करत नाही(कृपया BVQ_14 बरोबर पुढे जा)
2	मी सध्या पैसे कमावण्यासाठी काम करत नाही(कृपया BVQ_07 बरोबर पुढे जा)		
BVQ_06	तुम्ही सरासरी ओव्हरटाईम सह सामान्य आठवड्याला, नेहमी किती तास काम करता?(तुम्ही एकापेक्षा जास्त नियोक्त्यांकडे काम करत असलात किंवा तुम्ही रोजगार व स्वयंरोजगार दोन्ही करत असलात तर तुम्ही काम करत असलेले एकूण तास मोजा)(तुम्ही "दररोज" असे विचारून त्यास गुणीले 7/6/5 करू शकता)		
	कृपया येथे लिहा.		
	सरासरी, मी आठवड्याला ओव्हरटाईम सह..... तास काम करतो.		

(तुम्ही एकापेक्षा जास्त नियोक्त्यांकडे काम करत असलात किंवा तुम्ही रोजगार व स्वयंरोजगार दोन्ही करत असलात तर, तुमच्या प्रमुख नोकरीचा संदर्भ घ्या. तुम्ही सेवानिवृत्त आहात किंवा सध्या काम करत नाही, तर यापूर्वीच्या प्रमुख नोकरीचा संदर्भ घ्या)

BVQ_07 तुम्ही कर्मचारी, स्वयंरोजगार किंवा तुमच्या कौटुंबिक व्यवसायाकरीता काम करता/करत होते का?

“कर्मचारी” चा अर्थ स्पष्ट करण्यासाठी देशानुसार विशिष्ट शब्द जसे ‘वेतन कर्मचारी’ किंवा ‘वेतन कामगार’ चा उपयोग केला जाऊ शकतो. स्वयंरोजगारी या शब्दांमध्ये समाविष्ट आहेत ‘फ्रीलांसर्स’, ‘स्वतंत्र व्यावसायिक’ आणि अन्य व्यावसायिक जे स्वतःकरीता काम करतात.)

कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.

1	कर्मचारी	3	कर्मचार्यांसह स्वयंरोजगारी (कृपया BVQ_08 बरोबर पुढे जा)
2	कर्मचार्यांशिवाय स्वयं-कर्मचारी	4	तुमच्या स्वतःच्या कौटुंबिक व्यवसायाकरीता काम करता

BVQ_08 तुम्हाला स्वतःला न मोजता, तुमच्याकडे किती कर्मचारी आहेत/होते?(केवळ त्यांनाच विचारा ज्यांनी **BVQ_07** मध्ये पर्याय 3 निवडला आहे)

कृपया येथे लिहा.

..... कर्मचारी

BVQ_09 तुम्ही अन्य कर्मचार्यांची देखरेख करता/केली आहे का?

देखरेख म्हणजे लक्ष ठेवण्याचे नेतृत्व कार्य आणि इतरांच्या कामासाठी जबाबदार असणे होय)

कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा

1	हो (कृपया BVQ_10 बरोबर पुढे जा)	2	नाही
---	----------------------------------	---	------

BVQ_10 तुम्ही किती कर्मचार्यांची देखरेख करता/केली आहे?

कृपया येथे लिहा.

..... कर्मचारी.

BVQ_11 तुम्ही नफा मिळविणाऱ्या संघटनेकरीता काम करता/केले आहे की नफा न मिळविणाऱ्या?

(**TN:** आवश्यक असल्यास, तुमच्या देशातील विशिष्ट उदाहरणे देऊन नफा मिळविणाऱ्या नफा न मिळविणाऱ्या संघटनांबद्दल अर्थ स्पष्ट करा.)

कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.

1	मी नफा मिळविणाऱ्या संघटनेकरीता काम करतो/केले आहे	2	मी नफा न मिळविणाऱ्या संघटनेकरीता काम करतो/केले आहे
---	--	---	--

BVQ_12 तुम्ही सरकारी नियोक्त्यासाठी काम करता/करत होते की खाजगी?

(**TN:** आवश्यक असल्यास, तुमच्या देशातील विशिष्ट उदाहरणे देऊन सरकारी व खाजगी नियोक्त्यांचा अर्थ स्पष्ट करा.)

कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.

1	सरकारी नियोक्ता	2	खाजगी नियोक्ता
---	-----------------	---	----------------

BVQ_13a तुमचा पेशा काय आहे/होता – म्हणजे., तुमच्या मुख्य नोकरीचे नाव किंवा उपाधी काय आहे/होती ? (कृपया येथे लिहा व शक्य तेवढे स्पष्ट वर्णन करा.)

माझा पेशा काय आहे/होता

BVQ_13b तुमच्या मुख्य नोकरीमध्ये, अनेकदा तुम्ही कोणत्या प्रकारचे कार्य करता/केले आहे(कृपया येथे लिहा व शक्य तेवढे स्पष्ट वर्णन करा).

कृपया येथे लिहा

BVQ_13c तुम्ही ज्या संस्थेत/संघटनेत काम करता/करत होते तेथे काय तयार केले जाते/कार्य केले जाते/जात होते-म्हणजे तुमच्या कामाच्या ठिकाणी कशाचे उत्पादन/कार्य केले जाते?कृपया येथे लिहा व शक्य तेवढे स्पष्ट वर्णन करा.)

कृपया येथे लिहा.....

BVQ_14	खालीलपैकी काय तुमच्या सद्यस्थितीचे योग्य वर्णन करते?		
	जर तुम्ही तात्पुरता आजार/पॅरेंटल लीव्ह/सुट्या/संप इत्यादींमुळे तुम्ही सध्या काम करत नसलात, तर कृपया कामाच्या सामान्य परिस्थितीबद्दल लिहा.		
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.		
1	वेतनासह कामामध्ये (कर्मचारी म्हणून, स्वयंरोजगारी, किंवा तुमच्या स्वतःच्या कौटुंबिक व्यवसायाकरीता काम करता)	6	सेवानिवृत्त
2	बेरोजगार आहे व नोकरी शोधत आहे	7	घरकाम करणे, घराची, मुलांची व इतर लोकांची देखरेख करणे
3	शिक्षण घेत आहे (नियोक्त्याद्वारे याकरीता वेतन दिले जात नाही),शाळेमध्ये असो/विद्यार्थी असो/सुटीवर असलेला विद्यार्थी सुद्धा	9	अन्य
4	अप्रेटिस किंवा प्रशिक्षण घेणारा		
5	कायमस्वरूपी आजार असलेला किंवा पंगू		
BVQ_15	तुमचा कोणी जोडीदार(पती/पत्नी) किंवा स्थायी सोबती आहे का, असल्यास तुम्ही एकाच घरात राहता का		
	(TN: "स्थायी ,सोबती" चा अर्थ स्पष्ट करण्यासाठी देशानुसार विशिष्ट शब्द जसे 'सामान्य विधिनुसार जोडीदार' अशा शब्दांचा उपयोग करता येईल.)		
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.		
1	हो, मला जोडीदार/सोबती आहे/होता(होती) व आम्ही एकाच घरात राहत आहे/होतो(कृपया BVQ_16 बरोबर पुढे जा)	3	नाही,मला जोडीदार/सोबती (कृपया BVQ_22 बरोबर पुढे जा)
2	हो, मला जोडीदार/सोबती आहे, परंतु आम्ही एका घरात राहत नाही. (कृपया BVQ_16 बरोबर पुढे जा)		
	काम म्हणजे आम्हाला म्हणायचे आहे की कर्मचारी म्हणून ,स्व-रोजगार करून किंवा तुमच्या स्वतःच्या कौटुंबिक व्यवसायाकरीता आठवड्यातून किमान एक तास काम करून पैसे कमावणे. जर तुम्ही तात्पुरता आजार/पॅरेंटल लीव्ह/सुट्या/संप इत्यादींमुळे तुम्ही सध्या काम करत नसलात, तर कृपया कामाच्या सामान्य परिस्थितीबद्दल लिहा.		
BVQ_16	तुमचा जोडीदार/सोबती सध्या वेतनाकरीता काम करत आहे का, तो/ती पूर्वी वेतनाकरीता काम करत होते का, किंवा तो/ती कधीही वेतनाकरीता काम करत नव्हते?		
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा..		
1	तो/ती सध्या पैसे कमावण्यासाठी काम करतो/करते(कृपया BVQ_17 बरोबर पुढे जा)	3	तो/ती कधीही पैसे कमावण्यासाठी काम करत नव्हता/नव्हती (कृपया BVQ_21 बरोबर पुढे जा)
2	तो/ती सध्या पैसे कमावण्यासाठी काम करत नाही परंतु तो/ती पूर्वी पैसे कमावण्यासाठी काम करत होते (कृपया BVQ_18 बरोबर पुढे जा)		
BVQ_17	तुमचा जोडीदार/सोबती सरासरी ओव्हरटाईम सह सामान्य आठवड्याला, नेहमी किती तास काम करतो/करते?(तो/ती एकापेक्षा जास्त नियोक्त्यांकडे काम करत असल्यास किंवा तो/ती रोजगार व स्वयंरोजगार दोन्ही करत असल्यास तो/ती काम करत असलेले एकूण तास मोजा)("दररोज" असे विचारून त्यास गुणीले 7/6/5 करू शकता)		
कृपया येथे लिहा.			
	सरासरी,तो/ती आठवड्याला तास काम करतो/करते, ओव्हरटाईम समाविष्ट.		

	तो/ती एकापेक्षा जास्त नियोक्त्यांकडे काम करत असेल किंवा तो/ती रोजगार व स्वयंरोजगार दोन्ही करत असल्यास, त्याच्या/तीच्या प्रमुख नोकरीचा संदर्भ घ्या. तो/ती सेवानिवृत्त असल्यास किंवा सध्या काम करत नसल्यास, त्याच्या/तीच्या यापूर्वीच्या प्रमुख नोकरीचा संदर्भ घ्या		
BVQ_18	तुमचा/तुमची जोडीदार/सोबती कर्मचारी, स्वयंरोजगार किंवा तुमच्या कौटुंबिक व्यवसायाकरीता काम करतात/करत होते का?		
	(TN: "कर्मचारी" चा अर्थ स्पष्ट करण्यासाठी देशानुसार विशिष्ट शब्द जसे 'वेतन कर्मचारी' किंवा 'वेतन कामगार' चा उपयोग केला जाऊ शकतो.)		
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.		
1	कर्मचारी	3	स्वयंरोजगारी कर्मचार्यांसह
2	स्वयंरोजगारी कर्मचार्यांशिवाय	4	तुमच्या स्वतःच्या कौटुंबिक व्यवसायाकरीता काम करता
BVQ_19	तुमचा/तुमची जोडीदार/सोबती इतरांवर देखरेख करतो/केली आहे का?		
	(TN: देखरेख म्हणजे लक्ष ठेवण्याचे नेतृत्व कार्य आणि इतरांच्या कामासाठी जबाबदार असणे होय.)		
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.		
1	हो		
2	नाही		
BVQ_20a	तुमचा/तुमची जोडीदार/सोबती चा पेशा काय आहे/होता - म्हणजे, त्याच्या/तीच्या मुख्य नोकरीचे नाव किंवा उपाधी काय आहे/होती ? (कृपया येथे लिहा व शक्य तेवढे स्पष्ट वर्णन करा.)		
	त्याचा/तीचा पेशा आहे/होता.....		
BVQ_20b	त्याच्या/तीच्या मुख्य नोकरीमध्ये, अनेकदा त्याने/तीने कोणत्या प्रकारचे कार्य करतो/करते/केले आहे(कृपया येथे लिहा व शक्य तेवढे स्पष्ट वर्णन करा).		
	कृपया येथे लिहा		
BVQ_20c	तो/ती काम करत असलेली संस्था/फर्म मुख्यत्वे कशाचे काम करते - म्हणजेच तो/ती करत असलेल्या कामाच्या ठिकाणच्या निर्माती/कार्य यांचे प्रकार कोणते? (कृपया लिहा आणि शक्य तेवढे स्पष्टीकरण घ्या.)		
	कृपया येथे लिहा		
BVQ_21	खालीलपैकी काय तुमच्या जोडीदाराची/भागीदाराची सध्याची स्थिती उत्तम वर्णन करू शकते? तो/ती सध्या तात्पुरता आजार/घेतलेली सुट्टी/सुट्टी/संप इत्यादींमुळे कामावर जात नसल्यास, कृपया त्याची/तीची कामाची नेहमीची स्थिती दर्शवा.		
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.		
1	पगारी कामामध्ये (कर्मचारी, स्वयं-रोजगार, किंवा त्याच्या/तीच्या कौटुंबिक व्यवसायासाठी काम करत आहे)	6	सेवानिवृत्त
2	बेरोजगार आणि नोकरीच्या शोधात	7	घरगुती कामे करत आहे, मुले किंवा इतर कौटुंबिक सदस्यांनंतर कामाकडे बघते
3	शिक्षणासाठी काम करीत आहे(नियोक्ता पैसे देत नाही), शाळेत आहे/विद्यार्थी आहे किंवा सुट्टी असली तरीही शिकतच आहे	9	इतर
4	शिकाऊ उमेदवार किंवा प्रशिक्षणार्थी		
5	कायमस्वरूपी आजारी किंवा अपंग		

BVQ_22	तुम्ही सध्या किंवा आधी ट्रेड युनियन किंवा त्यासारख्या संस्थांचे सदस्य आहे किंवा होता का? हो असल्यास, सध्या की आधी ?		
	(TN: संघटना सदस्यत्व ही संज्ञा समजण्यासाठी देशानुसार असलेल्या संज्ञांचा वापर करू शकता .)		
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.		
1	हो, सध्या	3	नाही, कधीही नाही
2	हो, परंतु सध्या नाही, आधी		
BVQ_23	तुम्ही विशेष धर्मांमध्ये येता का, असल्यास कोणत्या ?		
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.		
0	धर्म नाही	6	मुस्लीम
1	कॅथोलिक	7	बौद्ध
2	प्रोटेस्टंट	8	हिंदू
3	ऑर्थोडॉक्स	9	इतर आशीया धर्म
4	इतर ख्रिश्चन	10	इतर धर्म
5	जेवीश		
BVQ_24	लग्नकार्य, अंत्यक्रिया याव्यतिरीक्त तुम्ही कितीवेळा धार्मिक विधी करता?		
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.		
1	आठवड्यामध्ये काही वेळेला किंवा बहुतेक वेळा	5	वर्षामध्ये काही वेळेला
2	आठवड्यामध्ये एकदा	6	वर्षामध्ये एकदा
3	महिन्यामध्ये 2 किंवा 3 वेळा	7	एका वर्षामध्ये नेहमीपेक्षा सुद्धा कमी
4	महिन्यामध्ये एकदा	8	कधीही नाही
BVQ_25	आपल्या समाजामध्ये, काही गट आहेत ज्यापैकी काही उच्च असतात तर काही कनिष्ठ असतात. खाली उच्च पासून कनिष्ठ पर्यंत जाणारी स्केल आहे. तुम्ही स्वतःला त्यामध्ये कोठे ठेवाल ?		
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.		
10	उच्च	5	
9		4	
8		3	
7		2	
6		1	कनिष्ठ
BVQ_26	आजकाल काही लोक एक किंवा इतर कारणांमुळे मतदान करत नाहीत. आपण एप्रिल-मे मध्ये आयोजित 2014 च्या लोकसभा निवडणुकीत मतदान केले होते का? कृपया एक पर्याय निवडा		
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.		
1	हो, मी मतदान केले होते. (कृपया BVQ_27 सोबत चालू ठेवा)		
2	नाही, मी मतदान केले नव्हते. (कृपया BVQ_28 सोबत चालू ठेवा)		
0	मी मागील मतदानामध्ये मतदान करण्यास पात्र नव्हतो. (कृपया BVQ_28 सोबत चालू ठेवा)		

BVQ_27	[एप्रिल-मे मध्ये आयोजित 2014 च्या लोकसभा निवडणुकीचा पुन्हा विचार केल्यास]. आपण कोणत्या पक्षाला मत दिले होते? कृपया एक पर्याय निवडा.		
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.		
1	काँग्रेस +	5	विभागीय पक्ष
2	भाजप +	6	इतर (वर्णन करा)
3	डावा पक्ष/कम्युनिस्ट पक्ष	0	सांगु शकत नाही
4	तीसरा पक्ष		
	पुढील प्रश्न हा प्रतीसादकर्त्याची वांशीक पार्श्वभूमी लक्षात घेण्यासाठी किंवा तो कोणत्या प्रकारच्या वंशामध्ये किंवा समाजामध्ये येतो हे जाणण्यासाठी देशानुसार ठरावीक संकल्पनांवर आधारीत आहे.		
BVQ_28	तुम्ही खालीलपैकी कोणत्या गटामध्ये किंवा गटांमध्ये स्वतःला गृहीत धरता ते दर्शवा?		
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.		
1	हिंदू:एससी (अनुसूचित जाती/दलीत)	7	मुस्लीम: इतर
2	हिंदू: एसटी (अनुसूचित जमाती)	8	ख्रिश्चन: सामान्य
3	हिंदू: ओबीसी (इतर मागासवर्गीय)	9	ख्रिश्चन: इतर
4	हिंदू: उच्च वर्गीय हिंदू	10	शिख: सामान्य
5	मुस्लीम: शिया	11	शिख: दलीत
6	मुस्लीम: सुन्नी	0	इतर-कृपया स्पष्ट करा
	<TN: या वयाचा वापर मुले विरुद्ध लहान बाळ यांच्या संख्येचे वर्गीकरण करण्यासाठी वापर करावा - [शाळेचे वय] चौकोनी कंसामध्ये -हे तुमच्या देशामधील बंधनकारक शिक्षणाच्या वयानुसार काढावे. भारतामध्ये प्राथमीक शिक्षण बंधनकारक शिक्षणाचे वय 5 वर्ष इतके आहे. म्हणून, 5 ते 17 या वयातील मुलांना मुले संबोधावे, तर 4 वर्षांखालील मुलांना बाळ असे समजावे.		
BVQ_29	तुमच्यासह - तुमच्या घरामध्ये मुलांसहीत किती व्यक्ती रहातात?		
	कृपया येथे लिहा		
BVQ_29a	तुमच्या घरामध्ये किती प्रौढ व्यक्ती रहातात? (18 किंवा त्यापेक्षा मोठे)		
	कृपया येथे लिहा		
BVQ_30	5 ते 17 वर्षांदरम्यानची किती मुले तुमच्या घरामध्ये रहातात ?		
	कृपया येथे लिहा		

BVQ_31	तुमच्या घरामध्ये 4 वर्षांपर्यंतची किती लहान मुले रहातात ?		
	कृपया येथे लिहा		
BVQ_32	कर आणि इतर कपातीपूर्वी, तुमचे एकूण मासिक उत्पन्न सरासरी किती होते??		
	(TN: प्रतिसादकर्त्यांना देशानुसार कपातीची आठवण होण्यासाठी स्पष्टीकरणात्मक टीपा देऊ शकतो.)		
	कृपया येथे लिहा(रूपये) (तुम्ही एकाच घरामध्ये रहात असल्यास (कृपया BVQ_34 सोबत चालू ठेवा)		
BVQ_33	कर आणि इतर कपातीपूर्वी, तुमच्या घराचे एकूण मासिक उत्पन्न सरासरी किती होते? (TN:प्रतिसादकर्त्यांना देशानुसार कपातीची आठवण होण्यासाठी स्पष्टीकरणात्मक टीपा देऊ शकतो.)		
	कृपया येथे लिहा(रूपये)		
BVQ_34	तुमची सध्याची कायदेशीर वैवाहिक स्थिती काय आहे? (कृपया एक पर्याय निवडा)		
1	विवाहीत	4	जोडीदारापासून घटस्फोटीत
2	नागरी भागिदारी	5	विधवा/विधूर
3	जोडीदारापासून विभक्त (परंतु अजूनही कायदेशीररित्या विवाहीत)	6	मी कधीही विवाह केलेला नाही
BVQ_35	तुमच्या वडिलांचा कोणत्या देशामध्ये जन्म झाला होता?		
	<TN: "देश" इथे केवळ राज्याचा संदर्भ देतो, उप-राष्ट्रीय प्रदेश किंवा भाग नव्हेत. जर वडिलांचा जन्म देश आता पूर्वीच्या नावाने अस्तित्वात नसेल तर, कृपया त्या देशाची वर्तमान संज्ञा लिहा जिथे ते जन्मस्थान स्थित आहे.>		
	माझ्या वडिलांचा जन्म..... येथे झाला		
BVQ_36	तुमच्या आईचा कोणत्या देशामध्ये जन्म झाला होता?		
	<TN: "देश" इथे केवळ राज्याचा संदर्भ देतो, उप-राष्ट्रीय प्रदेश किंवा भाग नव्हेत. जर आईचा जन्म देश आता पूर्वीच्या नावाने अस्तित्वात नसेल तर, कृपया त्या देशाची वर्तमान संज्ञा लिहा जिथे ते जन्मस्थान स्थित आहे.>		
	माझ्या आईचा जन्म..... येथे झाला		
BVQ_37	तुम्ही जिथे राहता त्या ठिकाणाचे वर्णन तुम्ही कसे कराल (कृपया एक पर्याय निवडा)		
1	एक मोठे शहर	4	एक खेडेगाव
2	मोठ्या शहराचे उपनगर किंवा बाहेरील भाग	5	गावातील शेत किंवा घर
3	एक लहान शहर		